

## 陈联真《胡平首长严于律己的言传身教让我受益终身》

2020年8月2日零点22分，我难以入眠，就给久强发微信：

“老爷子(胡平)每周是周几到北京医院康复？我想去看望”。“每周二、四、五上午”。“好”。

可万万没有想到，48小时以后，老爷子就不辞而别，与相互厮守整整65年的老伴和儿孙辈、重孙辈以及身边工作人员、海内外老朋友阴阳两隔！4日早晨六点多，卫东突然来电话，我瞬间预感大事不妙，她从来没有这么早来电话，莫非？

果然如此！上午十点多，我们夫妇赶到首长家，卫东、江生向我们道出了原委。我们震惊！我们痛惜！我们顿首！稍缓一会儿，我就向在福建的几位当年与首长朝夕相处的老同事报告了噩耗。料理首长后事的十几天，我帮助做了自己能做也应该做的事情，也慢慢打开了思想的“闸门”，回忆着近40年来与首长在一起的点点滴滴。

8月16日举行的追悼会，为首长的一生划上了圆满的句号。正如他自己所说的，一生平平常常、平平淡淡，才得以平平安安！

首长的溘然长逝，我一时难以接受，但通过这段时间的“左思右想”，我又别有一番的体会了。

首长已届鲐背之年，据统计，全国如此高寿者不到200万人，少之又少，而且，他的生命之火是自然熄灭的。日本一位著名医学博士提出了“好生、好死”的理念，他认为人生的最高境界是“有终之美”——只要结束时好就什么都好。首长完全符合这个条件，既高寿又没有受到任何病痛的折磨。我又甚感安慰。

中国有“五福临门”的典故：长寿、富贵、康宁、好德、善终，首长占了四个半（除了“富”以外）。而“五福”里，好德是纲，其他四个都是目，纲举目张。这里需指出，世间有的人可以富贵双全，有的却不能，首长属于后者。因为共产党的官员不能名利双收、富贵兼得。可见首长是五福齐全的！以权谋私是一些官员富起来的捷径。首长几十年里位高权重，可他却一尘不染。为什么？因为他的德始终可配位。首长的好德无以计数，兢兢业业、任劳任怨、尽职尽责、率先垂范、诚心诚意、宽以待人、扶助弱者，等等。但我认为他最突出的是严于律己。对于各种各样的诱惑，首长断然拒绝，而且是贯穿于他70多年漫长的革命、工作生涯的，这是多么难能可贵，多么令人敬佩的啊！中国有一句古话：上不正则下歪。首长身为共产党的高官，决定了他的严于律己，不能像芸芸众生那样仅仅“洁身自好”就行，而是自然而然囊括了亲属与身边工作人员。首长的严于律己表现如下（下面仅仅是摘要。详细描述见《在那历史转折时期——胡平任福建省省长的日子里》一书第230页至237页）。

一是“三个”不达标。办公室不达标。首长五年多里始终在仅仅20平方米的办公室里工作着。住房不达标。总面积90多平方米，只有副厅级标准，而且一住就十几年不动。用车不达标。他任省长后都没有换新车，用的是老牌伏尔加的，空调坏了，也不让修理。1983年夏天，他到龙海县考察，时值高温酷暑，我们在没有空调的车子里汗流浹背，同行的龙溪地区行署专员请首长坐上了自己装有空调的轿车。

二是严格执行国家关于收受礼品的规定。他一律不接受与工作有关系的送礼，即使是工作上的好朋友，也毫无例外地拒绝。1985年间，首长浙江老家有一位现任领导带了珍贵特产来他家，经过数次反复推辞不过，他最后只好发脾气：你再不拿走我就把东西从窗户扔下去。来者只好遵从。外事外经活动中，首长接收的礼品一律由我交办厅按国家规定处理。下乡考察，极少有收受当地土特产品，实在拗不过的，也要付钱。1986年夏天，首长到惠安县的一个乡考察渔业生产。过后的一个星期天，该乡党委书记拿了一些新鲜海产品到福州我家，我得知情况后马上躲到凉台不见，妻子半掩半开着门对客人说我不在家。这时，我的不到3岁的儿子不谙世事地对客人说：“我爸爸在家，他躲在凉台上，我带你找他”。我只好出来向客人推辞，但由于时值酷暑，那些海产品再拿回惠安就变质了（他是乘坐没有空调的公交车来回的），乡书记非常为难。我就耐心解释：省长规定我绝对不能收礼。今天由于客观原因，我就破例收下，但要算钱。最后我付了款，并马上拿了一份海产品赶到首长家，同时收回了一半货款。30多年前，国内送钱的绝对没有，海外来宾遇到一次。首长自述：“1987年9月15日，有一个与我非常熟悉的大华侨从海外特地来福州设宴欢送我，席间他拉我进厕所悄悄说，你到北京需要花钱。接着就塞给我一把钱，我也不知道有多少。他是诚心诚意地要给我钱，没有非分之想，更没有坏心眼要害加我，但我不能要啊！我怕伤他的自尊心，不好意思说不能收钱，只是说我有钱，婉言谢绝”。2016年，我写书期间与首长交谈时说：“我跟随您五年半时间，我们都没有见到

一分非份的钱”。他淡淡地说：这很好嘛！

三是定有严格的家规：第一，夫人不能随便坐他的车，如确要用车，或者顺便搭他的车，都要交钱。而子女不论在任何时候都不允许坐他的车。第二，家里任何人都不能接受送礼。第三，家人、亲戚不能利用他的职务之便捞取好处。献青直到1986年以前还是省计委计算机中心的工人。江生原来是省税务局干部，来北京后，老爷子让他自谋职业。卫东至今是一个处级干部。孙女雨轩完全靠自己的本事考上北京大学。不少亲戚、朋友，也时有找他，要求帮忙如孩子读书、子女就业、调动工作以及职务提升等，他都予以婉言拒绝。首长还经常收到浙江老家一些同学、朋友来信和条子，他就全部交给我处理，并明确两条原则：违反政策规定的、搞特殊化的均不能办理。

四是对身边工作人员要求严格。我清晰地记着，第一次见到首长是近40年前的一次偶遇。1981年秋末的一天，我随同的省委老领导贾久民与首长不约而同参加了泰宁水电站的一个活动仪式，一起乘火车返回福州，首长到包厢里拜访了贾老后，与我在车厢过道里聊天约摸20分钟，他问我是哪里人、哪个学校毕业，什么时候参加工作，在单位里做什么工作，是否结婚了，等等。我对首长的第一个印象是温文雅尔、和蔼可亲、直率健谈。1982年5月31日，首长任常务副省长第一天到省政府上班，经办公厅安排我为临时秘书。试用期三个月期限到了，首长没有说要换人，我也没有说要走人，不知不觉跟随了五年半时间（包括进京三个月）。这是一种缘分。当秘书要听话，这是最起码的，我始终做到了。当秘书还要敢于讲话——提不同意见，

敢于禀告来自各种渠道的不同声音。对此，我在起初是不敢“冒犯”的。随着工作逐渐进入“角色”才逐步做到。1983年1月16日，我理出了首长主持省政府工作七个多月以来的政绩与不足之处。他于1月18日批示：“南江、南芳、舒风同志（分别为省政府副秘书长、办公厅主任与副主任），小陈同志提的意见是好的。省政府今年要突出抓改革、科技和外经（包括引进）等工作。春节供应问题，要认真检查一次”。此后我年年甚至半年“总结”，每每都有成绩、缺点“两分法”。平时，我如听到一些好的或者不好的反映，就报告首长，并提出建议，有时候争论得面红耳赤。现在想起来，听话能得到信任，敢于说话更能得到信任。省长位高权重，也意味着高处不胜寒。心里有苦楚，向家人倾诉，不仅于事无补，还会加重他们的思想负担，没必要，也不能向中央领导表白，更不能向同事、下属倾诉，苦闷得很。我与首长非亲非故，经过大约两年的考验才得以他的信任。我清楚地记得，1984年10月，我们出差在外，他第一次向我坦露了工作中的一些苦楚，此后，类似的“深谈”持续不断。这是首长对我信任的具体体现。我深知，首长的信任比金子还珍贵，是无价的，我今生今世永远铭记！

首长的信任对我是一种莫大的关爱，还是一份沉甸甸的责任，更要付诸于实际行动中。严于律己，首长对我没有“约法三章”，只有平常时间里旁敲侧击的“敲敲打打”，他常对我说，越是亲近、越是信任的人越要严格要求，否则容易出问题。更有甚者，我从他日常的“从我做起，从现在做起”的践行中看到了榜样的力量，这是无声胜

有声的。近朱者赤近墨者黑。这种无声的指令使我充分认识到：自己的一言一行，不仅影响到自己，也肯定或好或坏地牵涉到首长。何妨信任绝不是放纵！所以，近40年来，我不论在何时何地，头脑里总有一根弦：我是胡平的秘书，绝不能给他脸上抹黑！诱惑的对象是春风得意的人，我的工作经历有两个这样的时段。一是五年半的秘书生涯。省长是统管全省经济工作的，秘书如有“想法”是有机可乘的。例如，当时国家对重要的生产资料已经开始实行了“双轨制”，拿到一吨平价钢材再售卖出去就可赚1000多元，顶得上一年工资了。但我始终不敢。二是担任国企法人代表七年多时间里。那段时间如有“想法”也很容易得手。闽南有一句俗话：拿得了要吃得了，吃得了要消化得了，否则就要大祸临头。1998年，有关部门组成联合调查组审查一个原商业部的直属事业单位，由于资金往来关系，我所在的公司成为配合审查对象，查账整整半个月，结果没有问题。当然，那时不仅仅是经济利益的诱惑，其他五花八门的都有。我还是不敢。现在想起来，我庆幸当时的不敢。首长对诱惑是不要——断然拒绝，达到了自觉的最高境界。而我的不敢——不能突破法律底线，是属于自律的了。能做到起码的这一点，归因于自己对首长严于律己的耳闻目染，警钟长鸣，得以受益终身——平安着陆。我的生命是父母给的，我的政治生命是首长注入了最主要养分的！

严于律己是一种简单、简朴、简约的生活方式，可有效“消杀”人们心中的无限奢望。

严于律己是一种良好的思想作风，让如日中天的官员们政风廉

洁、家风清静。可以说，所有的贪官没有一个是严于律己的，都是我放纵而跌落犯罪深渊的。从这个意义上说，严于律己就是保护自己，保自己一生平安。

严于律己是一剂有效治理社会的良方，试想，如果每个世人都能够严于律己，全社会就没有不法分子了，那就天下太平了。

严于律己是正确世界观、价值观的具体体现，每个人都是取之于社会，用之于社会，要感恩社会，尽量少取多予。

严于律己是正确回答“我从哪里来”、“我往哪里去”、“我要干什么”的人生之问，处理好人与自然、人与社会、人与人的关系，而处理好自己与自己的关系是前提条件。首长在这方面给我们树立了光辉的榜样，为我们留下了一笔宝贵的终身享用不尽的精神财富！

首长，您永远活在我心中！（陈联真书于2020年8月18日）

（本文转载于今日头条08月24日）